

全球首個人形機器人運動會北京開賽

來自全球五大洲16個國家的280支隊伍500餘台人形機器人展開26個賽項對決

14日晚，華燈初上，位於北京的國家速滑館「冰絲帶」流光溢彩。作為全球首個為人形機器人組織的綜合性競技賽事——2025世界人形機器人運動會開幕式在此舉行。

為全球機器人產業發展注入新動能

綜合中新社、新華社、香港中通社報道，當晚，超百支戰隊閃耀「冰絲帶」，各式機甲競放風采，機器人街舞、戲曲、走秀輪番登場，機器人與演員聯袂獻藝，現場的掌聲潮動。

開幕式可謂亮點紛呈。歌舞節目《歡迎來到碳基生命的世界上》中，舞者與機器人以流暢協作演繹「碳基與硅基的對話」；傳統文化創演《智韻和鳴》中，磬石機器人樂隊與靈心巧手機器人奏響國風旋律，樂聚機器人表演太極，優必選熊貓機器人與武術少年共展拳腳，「穆桂英」造型的戲曲機器人與小演員同合唱響《穆桂英掛帥》，盡顯千年文脈與現代科技的「琴瑟和鳴」。

服飾走秀節目《天工霓裳》則將非遺技藝與未來設計完美融合。天工機器人身披牡丹芍藥紋樣服飾，松延動力機器人演繹土樓文化意象，鱗片機器人鎧甲融合羽翼紋樣與現代美學，樂聚機器人所穿服裝靈感來自於敦煌莫高窟……3D打印與手工工藝結合的定制服裝，讓機器人模特成為移動的「文化科

技融合展」。

緊隨精彩的「機器人秀」，280支隊伍組成的機器人代表方陣、國際代表方陣、學生代表方陣三大方陣在會旗的引領下依次入場。其中，國際代表方陣裡，來自美國、德國、澳大利亞、巴西、日本、荷蘭等15個國家的諸多「明星賽隊」登場。

會旗執旗手是本屆運動會年齡最小的參賽工程師於程程，她來自北京四中道元校區。三位護旗手運動員是2025北京亦莊半程馬拉松暨人形機器人半程馬拉松的冠亞季軍獲得者：天工Ultra、松延動力N2和卓益得行者二號。

當萬千光束匯聚舞台中央的「智芯」裝置——鑲嵌藍色晶體芯片的金屬四棱錐，本屆運動會的「聖火」就此點亮，宣告賽事正式啟動。

本屆運動會賽程三天，來自全球五大洲16個國家的280支隊伍、500餘台人形機器人將在「冰絲帶」展開26個賽項的競技對決。

本次賽事包括21個主體賽項和5個外圍賽項，其中主體賽項有100米、400米、1500米、立定跳遠、自由體操、足球5V5等競技賽，單機舞蹈、群體舞蹈、武術等表演賽，工廠場景（物料搬運技能競技）、醫院場景（藥品分揀技能競技）、酒店場景（清潔服務技能競技）等場景賽；外圍賽項包括籃球、



乒乓球、集體舞蹈、自由搏擊、功夫搏擊等5個賽項。

2025世界人形機器人運動會組委會透露，本次運動會將通過競技比拚推動人形機器人在運動控制、環境感知等核心技術的突破，全面展示人形機器人的智能決策和綜合實力，推動全球在該領域的交流與發展，為全球機器人產業發展注入新動能。

宇樹機器人奪首金

15日，2025世界人形機器人運動會1500

米決賽在北京國家速滑館舉行。宇樹北京靈翌科技隊憑借其H1人形機器人，以6分34秒40的成績摘得桂冠，贏得本次運動會首枚金牌及5萬元人民幣獎金。

獲得首金的H1機器人正是今年中國央視春晚表演扭秧歌的同款機型。北京靈翌科技為杭州宇樹科技全資子公司，其H1機器人自2023年面世以來表現優異。

宇樹科技創始人王興興表示，這枚金牌由春晚同款H1機器人摘得，是我們首款人形機器人，意義非凡。

日本無條件投降80週年 七三一部隊新一批細菌戰罪證首次公開

8月15日是日本戰敗80週年紀念日，日本首相石破茂向靖國神社供奉祭品，部份內閣成員和國會議員前往參拜。中國駐日本大使館發言人就日方涉靖國神社消極動向答記者問。

綜合中國央視新聞、成都《每日經濟新聞》報道，中方表示，80年前的今天，日本接受《波茨坦公告》，宣佈無條件投降。中國人民同世界人民一道，打敗了日本軍國主義侵略者和法西斯主義，取得了正義戰勝邪惡、光明戰勝黑暗、進步戰勝反動的偉大勝利。這一歷史性時刻值得國際社會永遠銘記。但時至今日，日本一些勢力仍然試圖美化侵略、否認侵略、歪曲歷史、篡改歷史，甚至為當年的戰爭罪犯翻案招魂。這一行徑令人不齒，也是自取其辱，是對聯合國憲章的挑戰，對戰後國際秩序的挑戰，對人類良知的挑戰，也是對所有戰勝國人民的挑戰。

中方指出，靖國神社是日本軍國主義發動侵略戰爭的精神工具和象徵，供奉有罪惡

滔天的14名二戰甲級戰犯。靖國神社問題的本質，是日方能否正確認識並深刻反省侵略歷史，能否恪守在歷史問題上作出的表態和承諾，能否遵守聯合國憲章宗旨和原則、堅持走和平發展道路，是關乎侵略與反侵略、正義與邪惡、光明與黑暗的大是大非問題。

日本領導人和政客對靖國神社頂禮膜拜，再

次反映出自日方對侵略歷史的錯誤態度，反

映出日本軍國主義始終陰魂不散，進一步加

劇亞洲鄰國和國際社會對日本國家走向的強

烈擔憂和質疑。

中方表示，今年是中國人民抗日戰爭暨世界反法西斯戰爭勝利80週年。正確認識和對待歷史，是日本戰後重返國際社會的重要前提，是日本同周邊國家發展關係的政治基礎，更是檢驗日本能否恪守和平發展承諾的一桿標尺。我們敦促日方正視並反省侵略歷史，在靖國神社等歷史問題上謹言慎行，同軍國主義徹底切割，堅持和平發展道路，以

為歷史記憶的代際傳遞築牢根基。

珍愛和平、開創未來。8月15日，在遼寧瀋陽，《正義審判——新中國審判日本戰犯史實特展》在「九·一八」歷史博物館開展，系統展示1956年最高法院特別軍事法庭對45

名日本戰犯公開審判與判決的完整歷程。

與此同時，8月15日，中國民眾走進抗戰遺址、紀念館等地，舉行多種紀念活動，銘記歷史、緬懷先烈，傳承偉大抗戰精神。

8月15日，在黑龍江哈爾濱，侵華日軍第七三一部隊罪證陳列館公佈一批新罪證新史料。這批罪證史料大多是首次公開，內容涉及日本細菌戰部隊的人事記錄等核心資料、七三一部隊原隊員口述證言、軍事訓練等，進一步揭示了日本細菌戰罪行。

銘記歷史、緬懷先烈。8月15日，侵華日軍南京大屠殺遇難同胞紀念館舉行主題活動，並認證了第四批共6名歷史記憶傳承人。此次認證範圍擴大到了救助中國民眾的國際友人後代，他們傳承歷史記憶，傳播歷史真相，為歷史記憶的代際傳遞築牢根基。

珍愛和平、開創未來。8月15日，在遼寧瀋陽，《正義審判——新中國審判日本戰犯史實特展》在「九·一八」歷史博物館開展，系統展示1956年最高法院特別軍事法庭對45

名日本戰犯公開審判與判決的完整歷程。

珍愛和平、開創未來。8月15日，在遼寧瀋陽，《正義審判——新中國審判日本戰犯史實